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      切实提高认识  更好地为学院教学与科研服务

               ——图书馆第七次图工委会报告
报告人：图书馆馆长梁克隆
 2012年11月
在党的十八大政治报告中，胡锦涛明确指出：

文化是民族的血脉，是人民的精神家园。全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴，必须推动社会主义文化大发展大繁荣，兴起社会主义文化建设新高潮，提高国家文化软实力，发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。

教育是中华民族振兴和社会进步的基石。要坚持教育优先发展，全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化服务的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。全面实施素质教育，深化教育领域综合改革，着力提高教育质量，培养学生创新精神。

开战全民阅读活动。

作为高等学校的图书馆，就应当积极响应党中央的号召，充分发挥图书馆自身所具有的各项功能，在构建和谐社会，全面实现小康，进而在推动中华文化的大发展与大繁荣中，为中华民族的伟大复兴贡献力量。

一、认真学习，切实提高思想认识。

按照事物发展的客观规律，所有事物发展的关键，就在于对其本身有深刻的认识。于是，教育发展的关键在于对教育的深刻认识,文化发展的关键在于对文化的深刻认识，那么我们图书馆工作的发展关键，则在于我们对图书馆的深刻认识。因此，我们要认真学习党的十八大文件，加深对文化、教育工作及对图书馆工作的认识，努力搞好我们的工作。

遵照国家教育部的要求，高等学校图书馆应当是学校的文献信息中心，是为学校教学与科研服务的学术性机构，也是学校信息化和社会信息化的重要基地。这就明确地界定了高等学校图书馆的地位与作用。尤其是高等学校图书馆的建设与发展，又与学校自身的建设与发展，有着非常密切的联系；而且从某种角度看，图书馆的服务水平与工作、科研，也是整个学校的总体水平的一个恰当的展现。不仅如此，图书馆的发展，还与整个社会的图书、出版等事业的发展，特别是与数字化、多媒体的发展，有着极为重要的联系。在我们国家明确提出新的信息产业发展战略的今天，这一点也是显而易见的。

“抓住信息产业持续引导经济社会创新发展的历史性机遇，紧跟时代信息技术发展步伐，把发展新一代信息技术产业作为优化产业结构的重要战略基点，推动通讯业转型发展，统筹信息网络整体布局，加快“宽带中国”建设，构建下一代国家信息基础设施，推进三网融合，重点推动新一代移动通讯、下一代互联网、云计算、物联网、智能终端等领域发展”。

对此，我们应当具有非常清醒的认识和与时俱进的追踪能力。如究竟怎样通过数字化才能使广大的用户接收到文字、图片以外的多媒体阅读方式，即而进一步提示阅读享受，就是当前数字化浪潮之中一个十分重要的内容。又如对声音的诠释，即声音也是一种媒介，同样可以传播信息的强调，都预示着未来的阅读发展方向与阅读生活的形态。虽然如此，我们也必须应当看到，未来的社会化阅读，一定是以能够抓住内容本身的价值，采取以个人为中心的一种阅读。这也就是说，所变化的乃是信息的载体，而不变的却是人类对知识信息的不懈追求。再简单地讲，书的这种形式，未来或许会有很大的变化，但作为其深度思想的一种载体，它是不会消亡的。不管数字出版会如何发展，必须要有坚持与守望的理念，并且还要把出版的本质——取得知识的愉悦，文明坚守的勇气和永恒的精神追求，带给读者。因为你传播的不仅是简单的信息与科技知识，它还是先进的思想文化、文明传统和民族所积淀文化成果。

在这样的大背景之下，高等学校图书馆的发展，必须立足于与时俱进和坚定不移地为所在学校服务的基点上。只有这样，你才能有所收获，你才能生存。所以，我们一定要坚信我们的职能和使命：必须是服务，即充分运用我们所具有的各种资源，尤其是数字化资源，为学院的教师和同学，为一切的读者提供优质的服务。我们的图书馆，绝不仅仅是学生前来阅读的阅览室，更不仅仅是学生、老师的借、还书的场所，而应当是一个信息发布、传递、交流的中心，是一个传播知识和创新文化的中心。
二、目前图书馆的服务情况

经过几年的努力，图书馆着眼于学院的学科建设与发展，以服务各院、系的教学与科研为立足点，努力为同学和教师提供全方位的服务，特别是包含个性特征的服务。我们在图书馆内实行便捷的借、还“一站式”服务，开放所有的阅读、研究空间，创造合理利用纸质资源与电子资源的条件，实现无线网络的全方位覆盖，进而形成一种自由有序、简约有效、充分完备的环境与氛围。   

具体说，我们一年来大致做了以下几方面的事情：

第一，始终坚持“为读者服务”的意识与理念，根据文献资源建设规划的要求，注重纸质文献资源建设与数字化资源的齐头并进，全面完成了一年的工作任务。特别是我们深入实际，通过与院、系教师的合作，组织进行了5次的现场采购，买到了大家满意的资源，也提高了学科专家参与资源建设的积极性。关键的是我们已经胜利地完成了先前的过度与转变，我们已经成为具有自己特点的高等学校图书馆。我们集纸质图书、纸质期刊,电子文献资源,多媒体音像资料以及专业网站为一体，形成了一定的规模。其中纸质图书已经拥有45万册,电子图书38万册,正式数据库63个,能够有效地满足学院师生的教学与科研需要。有关妇女研究的信息资源，也有了长足的进步。特别值得一提的是，我们的45万册纸质藏书，不仅达标，即本科教学水平评估所要求的生均100册，而且还打破了长期制约我们的瓶颈——图书总数不足，具有里程碑的意义。

第二，根据实际情况，我们完善了图书馆的各项规章制度，积极热情地为读者着想，树立起宽厚、诚恳、有效的工作作风。在总结新馆运营的基础之上，我们以搬迁新馆为契机，加大了服务力度，完善和优化了部分服务项目。尤其是所开的“官方微博”，拉近了我们与读者的距离；反映批判意见和提出建议的“互动港湾”，使读者与我们的沟通更加畅通。图书馆的日常工作，可以说是有条不紊，紧张有序，规整周到，讲究效率。

第三，在做好图书馆日常工作的同时，我们还完成了编纂《工青妇大词典》的组织、协调任务。从前年底开始，我们与中国劳动关系学院,北京青年政治学院共同承担了《工青妇大词典》修订、编写任务，历时一年有半，现在终告成功。全书近二百万字,妇女部分大约有60万字，可见其强度。尤其是《大词典》不仅要彻底修订，还要增加相当多的内容并力争有所突破，确实不是一件容易的事情。好在有学院领导的帮助，有全馆同志的鼎力支持，我们没有辜负殷切的希望。相信《工青妇大词典》一定能够成为各界人士的良师益友，为党的工青妇事业贡献力量。

第四，我们以一贯的积极热情，参加了“北京地区高校图书馆文献资源保障体系”（简称Balis）的各项活动,为读者进行馆际互借服务，并向其他兄弟院校学习。我们的努力，博得了同行的认可。去年我们以“成绩显著”,荣获集体三等奖。根据我们今年的现实表现，极有可能继续被评选为优秀馆。我们一定本着积极融入Balis的精神，争取在馆际互借当中获得教益。

第五，我们坚持开展“世界读书日”和“图书馆宣传周”等系列主题活动，以多种形式宣传图书馆资源，提高广大师生自觉运用各种资源的积极性，达到增强文化修养的目的。虽然，从日进出人数的数量上看，基本上与我们的期望相符，但我们还要采用更多的方式，引导和号召大家读书，达到“全民阅读”的效果。与此同时，我们还利用书友会、好书推荐等形式，进一步加强了对读者的信息传递和互动交流。尤其是我们坚持出版了《天天阅读》，依然受到好评；定期举办的“女院学术沙龙”，也达到非常好的效果；编辑妇女信息动态《思考与关注》，时引关注。我们这样做的目的，就是要开阔同学们的学术视野，增强学院的学术气氛，创造学习、研究、创新的意识与良好氛围。

三、图书馆今后的几项具体工作

图书馆所追求的目标，是以建立学科馆员制度为基础，以促进学院的学科建设为基本形式，以整合科学的文献资源建设规划为资源保障，深化“一站式”的运行机制，加强与各院、系之间的业务联系与合作，强化图书馆的自身机制，全面提服务水平与管理水平。

我们要在调查研究的基础上，扎实地推进学科馆员制度，使学科馆员制度真正能够起到“开展深层次信息开发和推送服务”的目的。一方面，我们要认识到学科建设的重要性，理解学科建设既是现代大学发展的永恒主题，也是高等学校进行社会服务、人才培养和科学研究的重要基础和平台，更是学校所有工作中的龙头。另一方面，作为一个为教学和科研服务的学术性机构——图书馆，就应当自觉地为学科建设服务，责无旁贷地承担起自己的使命。

我们要整合各种资源，并在其基础形成便捷简单的服务平台，提供有针对性专业服务，使学院师生获取更准确的信息和知识。同时，我们要继续推进社会工作专题文献库，女性学专题文献库，学前教育专题文献库，女性人力资源管理专题文献库，女性体育与健康专题文献库，学院教师学术专题文献库的建设，做到所有的专题文献库，都包括纸质文献与电子图书、电子期刊、电子报纸、数据库、音视频资源、网络资源等，更好地为学院师生服务。

为了能够实现我们的目标，在这里，我真诚地希望能够继续得到各院、系对我们一如既往的支持与帮助！我谢谢大家！我们的工作就是为学院、为院、系师生提供服务的，因此无论如何也不能离开你们的支持与帮助！我们殷切地期待着！
党的十八大，为我们指明了继续前进的方向，我们一定要认真学习，提高思想认识，坚持科学发展观，为把我们学院办成具有人文社会学科优势、质量优良、特色鲜明的女子大学而贡献我们的力量！
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