共青团北京市委员会

关于“青年服务国家”2021年首都大中专学生

暑期社会实践专项工作的通知

各高等院校、中等专业学校团委：
2021年中国共产党成立100周年，是“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，也是巩固脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的起步之年。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，引领广大首都青年学生在扎根中国大地的生动实践中增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在基层治理体系的亲身参与中受教育、长才干、做贡献，现决定继续深化开展2021年“青年服务国家”首都大中专学生社会实践活动。本年度社会实践工作在继续做好暑假返乡集中社会实践组织的基础上，设计贯穿全年的工作载体，推动社会实践常态化、规模化、集群化开展。同时，传统暑期项目仍在7-9月集中开展。结合今年疫情防控常态化要求，现将暑期社会实践专项工作做如下安排（全年安排附后）： 
一、活动主题

青年服务国家
二、活动时间

2021年6月-9月
三、组织形式
立足构建完善常态化长效化的实践育人工作格局，“青年服务国家”2021年首都大中专学生暑期社会实践在广泛发动组织的基础上，围绕活动主题，把握学生特点，形成既有统一组织、分层实施，也有各地各校结合实际、自主开展的工作局面，同时注重就近就便安排、合理确定团队规模，更加广泛、有效地组织动员青年学生参与到活动中。指导教师全程跟进项目推进情况，为学生提供理论指导、重点提示和协调帮助。
四、实践内容
2021年首都大中专学生暑期社会实践重点围绕学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，服务国家“十四五”规划和北京市委、市政府工作大局，立足首都，面向全国，重点辐射京津冀，通过理论宣讲、社会观察、调查研究、公益服务与生产劳动、“三下乡”活动、“返家乡”活动、“四个‘青力’工程”、回天行动计划、创新创业活动、挂职锻炼与就业实习等形式，围绕建党百年、乡村振兴、绿色冬奥等内容设计专项计划和组建重点团队，组织动员大中专学生结合疫情防控要求深入社会自主选择开展以下专题行动：
（一）“深学实悟”红色百年铸魂行动

贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，抓住重要时间节点，广泛开展党史教育，要围绕讲述党的故事、缅怀革命先烈、寻访红色地标、寻访英雄模范等系列实践活动，筑牢青年学子信仰之基。

（二）“深耕厚植”乡村振兴助力行动

深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义“三农”思想，贯彻落实十九届五中全会对新发展阶段优先发展农业农村、全面推进乡村振兴作出的总体部署，结合今年中央一号文件精神，走进农村、感受农业、亲近农民，为乡村振兴助力献智。聚焦西部地区发展和民族团结，组织首都大学生到新疆、西藏、青海等地区开展支教、国情考察、地球第三极保护行动等社会实践活动，促进各民族共建美好家园、共创美好未来，像石榴籽一样紧紧拥抱在一起。
（三）“深融共迎”北京冬奥宣讲行动

紧密结合2022北京冬奥会、冬残奥会各个时间节点，引导学生开展形式多样、生动活泼的冬奥宣讲实践行动，介绍冬奥运动项目，讲述冬奥故事，传播冬奥理念，推广冬奥文化。为全国人民和全体市民认识冬奥、了解冬奥、支持冬奥、参与冬奥贡献青春力量。同时要从大国外交的角度提升对冬奥的认识，围绕冬奥，通过社会实践形式强化与国际青年之间的交流交往，促进民心相通。

此外，各高校也可根据自身实际、历史传承、专业特色选择城乡区域发展、社会基层治理、科技创新推广、生态环境保护、京津冀一体化、先进文化传播和对外开放交流等其他契合国家需求的主题调研方向。
五、工作安排

（一）工作部署阶段       6月

1.团市委下发社会实践通知，部署社会实践专项工作。

2.各学校团委要积极开展校内宣传动员工作，紧密结合不同类别、不同层次的学生实际，加强领导，精心组织，充分调动广大在校学生参与社会实践的积极性、主动性和创造性，推动暑期社会实践活动深入开展。
（二）活动开展阶段       7月—11月

活动重点开展阶段，各类计划会组织申报对接。其中7月到9月暑开展暑期社会实践。各高校做好宣传记录，暑期结束后集中对暑期社会实践队表彰。

（三）总结分享阶段        12月

对全年社会实践总结进行工作，召开总结大会总结分享经验，部署下一年度社会实践工作。

六、工作要求
（一）加强组织管理，广泛宣传动员

要紧密结合本地本校实际，结合不同类别、不同层次的学生实际，加强宣传动员，调动广大学生参与实践的积极性，充分发挥学生的主动性和创造性，合理安排社会实践活动的领域分配，做到覆盖广、有重点，深入开展与活动主题相关的社会实践活动。

（二）邀请专家指导，提供必要保障

坚持“以学生为本”的工作理念，加大对学生社会实践的支持力度，开展实践培训课程、提供实践咨询服务、加大暑期社会实践经费补贴，选派具有丰富经验的优秀教师和团学干部带队，保证各实践环节得到及时引导，困难和问题得到及时解决，各项活动安全、有序的展开。

（三）加强新媒体宣传，记录实践足迹

要高度重视宣传工作，挖掘先进事迹，树立先进典型，以深入及时的新闻报道促进社会实践活动的开展，运用新媒体技术手段，将社会实践各项主题内容在网络上进行有效传播，网络建群，及时联络，实时更新各地区活动开展情况；微博互动，宣传实践成果；同时掌握网络舆情，把握青年学生思想导向，做好思想引领工作。

（四）落实防疫要求，确保学生安全

按照“生命至上、安全第一”的原则，严格落实疫情防控相关部署要求,精准建立与参与实践学生的常态化联系机制，实时掌握学生实践动向。中、高风险地区不得组织开展社会实践活动，低风险地区须在条件允许的情况下开展。在组织各项实践活动时，落实“谁派出，谁负责”的工作要求始终把安全工作置于首位，通过组织安全教育，做好突发情况的应急预案，确保学生安全。
请各学校于7月2日之前将《首都大中专学生暑期社会实践团队项目申报书》（附件1）、《2021年首都大中专学生暑期社会实践全部团队信息统计表》（附件2）电子版及盖学校团委公章扫描件统一压缩打包发至团市委大学中专部邮箱。

发送邮件主题为“大学名称+2021暑期社会实践”，团队申报书电子版文档命名要求为“大学名称+团队名称”。

联 系 人：孟宪博   许鹏翚  010-55565757

联系邮箱：dxb@bjyouth.gov.cn

附件：1．2021年“青年服务国家”首都大中专学生社会实

践工作方案

2．首都大中专学生暑期社会实践团队项目申报书

3．2021年首都大中专学生暑期社会实践全部团队
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