
附件：

“喜迎百年华诞  践行青春梦想”

毕业生主题教育活动实施方案

毕业生离校教育是大学生培养教育环节的重要一课，也是我校人才培养的一项重要内容。为进一步展现学校育人成果，推进平安校园、文明校园与和谐校园的建设，促进毕业生文明离校,学校决定于2021年5-6月在2021届毕业生中开展“喜迎百年华诞  践行青春梦想”主题教育活动，方案如下：

一、指导思想
倡导毕业生爱国励志、感恩母校、文明离校，以“服务学生”为工作准则，坚持管理与育人相结合，展现学校育人的成果，增强毕业生的母校情结和感恩意识，确保本届毕业生的安全、平稳、文明离校。

二、教育内容

1.加强理想信念教育
今年是建党100 周年，结合党史学习教育，各院系为毕业生讲一次党课（团课），教育引导毕业生坚定理想信念，将个人发展与国家命运紧密结合起来，为实现伟大的“中国梦”而不懈奋斗。
2.推进就业创业教育

准确掌握毕业生思想动态，摸清毕业生就业现状，针对待就业的毕业生，开展就业、择业、创业教育，加强就业技巧、方法、礼仪指导，引导待就业的毕业生确立符合实际的就业期望值，更新就业观念，正确择业。鼓励他们到基层、中西部地区、中小企业就业和自主创业。增强顺利就业、自主创业的信心，勇做社会主义建设的合格劳动者。

3.进行知恩感恩教育

鼓励毕业生继承中华民族传统美德，做一个知恩感恩的人。引导毕业生在完成学业之际写一封书信感念亲恩，回报父母，铭记师恩，感念同窗；组织优秀毕业生分享一个成长故事，促进良好校风、学风在广大学生中的传承发扬；倡导为母校发展留一条建议，助力母校事业更好发展。
4.强化心理健康教育

结合毕业生实际，有针对性开展心理辅导、心理咨询工作。认真做好心理危机排查，及时掌握毕业生心理动态，引导毕业生掌握心理调节的有效方法，提高承受挫折的能力，缓解毕业生因各种压力产生的焦虑和不稳定情绪，帮助毕业生增强心理调适能力和社会生活能力，引导其主动适应社会需求。

5.开展诚实守信教育

带领学生重温“公民基本道德规范”、“社会主义核心价值观”等文明诚信教育准则，大力倡导毕业生开展“带走宿舍垃圾，留下美好回忆”的宿舍清洁行动；加强诚信教育，强调在毕业论文撰写和毕业设计中的学术诚信并做到诚信还贷、诚信就业等。

6.深化法制安全教育

各院系要在毕业生中深入开展法制安全教育，增强毕业生的法律意识和自我保护能力，消除各种安全隐患，尤其要关注学生寝室等重点部位的安全，加强防盗、防火等教育，营造和谐有序的校园环境。

三、活动形式

1.召开文明离校主题班会。开展形式多样、丰富多彩的主题班会，将毕业生六方面教育落到实处，达到毕业生安全、文明离校的目的。
2.为毕业生写推荐信。
各院系可结合毕业生实际，为各专业毕业生写一封内容真挚的推荐信，增强毕业生身为女院学子的自豪感，提升毕业生的就业自信。

3.进行捐书活动
倡导毕业生将大学四年的专业书籍和课外用书捐赠出来，给师妹师弟们提供精神上的关爱和物质上的帮助，以实际行动回报母校，传递爱心。

4. 开展“党啊，我是你的一颗星”活动
作为毕业生思想政治教育的一部分，今年拟开展“党啊，我是你的一颗星”活动。展示女院毕业生就业祖国大江南北，砥砺奋进新征程，建功立业新时代。

5.拍摄毕业班班鉴视频
各院系以班级为单位，拍摄毕业生离校短片，记录大学生活，记录母校与自己的共同成长，记录毕业生同学之间、师生之间的临别赠言和祝福，促进思想交流，加强感情沟通。

6.召开2021届学生毕业典礼
毕业前夕，学校将举办2021届学生毕业典礼活动，为毕业生圆满毕业送上祝贺与祝福，营造隆重、热烈、温馨的与母校和恩师话别的良好氛围，欢送毕业生踏上新的人生征程,激发毕业生的爱校热情，共筑毕业生的精神家园。

四、工作要求
1.高度重视。坚持在常态化疫情防控局势下紧密围绕毕业生离校工作，高度重视，精心组织，创新形式，丰富内容，制定行之有效的活动方案，有重点地抓好院系的品牌活动和特色活动的开展。

2.突出主题。紧紧围绕“喜迎百年华诞  践行青春梦想”主题，同时注重宣传，充分利用院系宣传平台，扩大活动影响，营造良好育人环境。

3.及时上报。
毕业班班鉴视频（时长限定在2分钟以内，视频格式要求为高清版本），各院系于6月15日前提交学生工作部（处）。

                           学生工作部（处）、团委

                               2021年5月24日
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