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中华女子学院研究生会换届大会顺利召开
11月12日下午，中华女子学院研究生会换届选举大会在主楼247教室举行。全体在校研究生、上届研究生会干部及研究生处老师参加了此次大会。
换届大会由上任秘书长张婷婷主持，她首先对研究生会工作制度以及各职位职责进行了介绍，宣读了此次换届评选办法及程序。经个人申请、竞选演讲、民主投票等环节，确定以郭浍桥为主席的新一届研究生会干部团队。
大会最后，研究生处老师及往届学生干部对新成立的学生干部团队表示祝贺和勉励。随后，新一届干部表明了工作态度，要加强自身建设，在工作中锐意进取、积极创新、以身作则，努力加强学风建设和思想道德建设，为学院事业发展，学生工作贡献自己的一份力量。

学校组织召开社会工作硕士
专业学位研究生招生考试命题工作会议
为了做好社会工作硕士专业学位研究生招生工作，学校研究生管理办公室于2013年11月14日上午在主楼第七会议室组织召开社会工作硕士专业学位研究生招生考试命题工作会议。会议由研究生处处长洪艺敏主持。
宋胜菊副校长宣布学校硕士研究生招生工作领导小组及考试工作小组人员名单。洪艺敏处长对学校硕士研究生招生考试工作进程安排做了详细的说明。介绍此次研究生命题的六项原则：（1）选拔性：根据培养目标开展选拔性的考试；（2）针对性：有针对的出题，以考察综合素质为主；（3）科学性：根据专业特点出题；（4）整体性：两个培养方向的出题应协调统一，以综合性题目为主；（5）合理性：命题应体现考试的目的，难易适中。（6）安全性：整个环节都要遵循保密原则。研究生处陈岚副处长对整个命题环节的要求和注意事项做了详细说明。随后参会人员就考试命题工作相关问题进行了讨论。最后，宋院长总结讲话，提出了四点要求：一是要认真学习相关文件精神；二是周密组织，确定风险控制点，做好防范措施；三是要团结协作，及时沟通；四是要科学命题，严格保密。
会议结束后，根据研究生招生考试的保密要求，研究生管理办公室组织命题小组成员在学校纪检审部门监督下现场签订保密协议，一式三份，学校纪检审部门、研究生管理办及命题人员各保存一份。
2013-2014学年第一学期研究生
期中教学检查工作汇总
为切实保证我校社会工作专业硕士和联合培养研究生的培养质量，学校于11月4日至22日开展2013-2014学年第一学期研究生期中教学检查。此次检查以推进培养方案的落实为重点，采取课堂教学检查、教师座谈会、学生座谈会等方式，检查研究生的课程课堂教学情况，了解学生关于培养方案、课程设置、教学内容与教学方法、实践教学、教学及学生管理等方面的意见和建议。现将检查工作汇总如下：
一.教师意见汇总
1.联合培养研究生教学
各专业觉得在课程设置上缺乏与东北师范大学的沟通，没有自主权，在两年的时间完成专业硕士培养方案中的课程，课程安排非常紧凑，学生缺少阅读时间和独立思考的空间，实践教学时间难以保证。
联合培养的学生是由东北师范大学负责招生，很多学生都是跨专业或相似专业，缺少本科阶段相关教育背景，老师在教学过程中面临学生的程度参差不齐，有些教学内容无法展开。
另外，联合培养研究生在开题和答辩等环节与东北师范大学存在一些沟通上的问题。
2.社会工作专业硕士研究生教学
社会工作专业的老师觉得授课形式应该有所改革，传统形式不利于激发学生的能力。在实际教学过程中，老师们正在尝试新的授课方式，如开展沙龙、外出参观体验等，但对学生外出参观时的安全问题等有些担心。 
社会工作专业的学生有一定的专业知识基础与素养，课堂参与度高，团队工作能力强，学风较好。但仍存在一些问题，如英语基础欠佳，研究方法相关知识基础较弱，学生水平参差不齐。
 3.其他
 希望学校在各专业聘任校外导师以及带学生到校外合作单位或企业实习实践方面能提供经费支持；
二.研究生意见汇总
1.联合培养研究生
针对外语课教学，部分学生反映有些吃力，跟不上老师上课进度；会计专业学生希望老师在教学中适当增加经济管理类的翻译，而不仅仅局限于女性学或者社会工作方面。会计专业学生还希望课堂能和实践相结合，希望获取企业参观实践机会。
学前教育专业学生在课程时间安排上提出建议：希望能在研一上完所有的课程，研二开题、实习、找工作；跨专业的同学希望开一些幼儿园相关的管理类、教学法的课程，还有钢琴、声乐等课程；希望老师教学方法丰富一些，多一些互动和主动学习。
2.社会工作专业硕士研究生
学生对政治课和专业基础课都比较满意，希望老师继续保持灵活多变的授课方式。尤其欢迎老师使用双语授课。
3.其他
希望宿舍照明时间能够适当延长，同时，希望一号公寓的楼道卫生环境能够得到改善。希望图书馆能够帮忙购置各类专业书籍、报刊及电子资料。
研究生处将根据教师和学生提出的意见和建议，与后勤管理处、图书馆等相关部门协调，不断加强研究生培养的过程管理。
