
中华女子学院
硕士专业学位研究生试点工作简报
2014年第3期（总第13期）           2014年9月17日                研究生处编
本期目录
1.我校2014级研究生开学典礼举行
2.2014级研究生入学教育顺利顺利开展

3.学校召开社会工作专业硕士实习督导培训会 
中华女子学院2014级研究生开学典礼举行

2014年9月11日上午9时，学校举行了2014级研究生开学典礼。参加开学典礼的有院长、党委副书记刘利群，副院长宋胜菊、刘梦，研究生导师、相关培养院系及研究生处领导和工作人员。学校还特别邀请了校外导师代表国务院妇女儿童工作委员会办公室常务副主任苏凤杰、全国妇联权益部原部长、中国婚姻家庭研究会副会长兼秘书长蒋月娥参加典礼。宋胜菊主持开学典礼。
典礼在国歌声中拉开序幕。刘利群代表学校师生员工对各位同学的到来表示热烈欢迎，对参加典礼的校内外导师表示衷心的感谢。她回顾了学校发展的历史和独特的办学使命，简单介绍了我校研究生教育发展的历程，并对全体研究生新生提出三点希望：一要崇尚学术，二要进行实践实训训练，三要全面发展。
苏凤杰代表校外导师发言，她希望研究生发扬四自精神、不断成长；努力学习，深入研究。李敏代表校内导师发言，她介绍了社会工作专业的发展背景并向新生们提出希望和要求。在校研究生谢菊代表在校生和大家分享了研究生求学期间的心得和感受并表达了对新生的美好祝福。2014级研究生代表熊林林发言并代表研究生宣读《研究生遵守学术道德规范承诺书》。
校领导和校外导师代表为新生代表佩戴了我校校徽，以增进研究生新生的归属感和荣誉感。
2014级研究生共计42人，其中39人为社会工作专业硕士，3人为联合培养会计硕士。
2014级研究生入学教育顺利开展

为帮助研究生新生尽快了解学校和教学安排，适应校园生活，学校安排了校级和专业入学教育。校级新生入学教育由研究生处组织，研究生处、科研处、后勤管理处、保卫部、图书馆等相关职能部门负责老师参加会议，并分别就研究生管理、科研资助、生活住宿、安全、图书资源及服务等情况及要求就对2014级研究生展开入学教育。专业入学教育由研究生培养院系组织召开，主要包括专业及培养方案介绍、师生见面会等环节。入学教育为研究生新生顺利开始新的学习生活奠定了基础。
学校召开社会工作专业硕士实习督导培训会 

为了加强社会工作专业硕士实习督导的能力，提升督导的质量，保证研究生实习效果，学校研究生处于2014年9月15日组织召开社会工作专业硕士实习督导培训会，邀请香港注册社工、《盈火处处》培训及顾问服务行政总裁兼首席培训顾问区洁盈博士以及中国政法大学郭伟和教授做培训和交流。学校副院长宋胜菊，研究生处、研究生培养院系以及全国妇联妇女发展部、权益部、北京市妇联、各区县妇联等实习单位的部分督导参加培训会。
宋胜菊代表学校向参加培训会的校外督导表示欢迎，对各位教师过去一年所做的督导工作表示肯定和感谢。她指出：实习要解决两方面问题，一是学生更好适应社会需求，与社会更好的对接；二是提高学习的针对性。她对与会校内外教师提出三点建议：一是希望各位老师认真听讲，提升培训质量；二是认真总结过去督导经验和问题，改进下一阶段督导工作；三是做好全过程的档案管理工作。
上午的培训会由性别与发展学院院长主持。区洁盈博士和参会督导进行了“社会工作专业督导”方面的经验分享和交流。区洁盈首先剖析督导的本质，从督导的功能和目标出发，介绍了督导的形式以及成功督导的要素，随后区洁盈采用现场模拟方式针对督导过程中常见问题进行案例分析和交流，很多部门和机构的督导参与其中，受到很多启发。
下午的培训会由法学院主持工作副院长主持，来自中国政法大学的郭伟和教授做了题为“司法社工的理念与实践”的讲座。郭伟和首先分析了司法社会工作可能涉及的工作范围，然后介绍了司法社工的基本理念和实践策略，最后进行实证研究和案例分析，与会各位督导老师共同交流了自己的看法并进行经验分享。
性别与社会发展学院专业负责人介绍了2013级和2014级社会工作专业硕士实习的内容和要求，并与参会的部分督导教师沟通了实习细节。
本次培训是我校社会工作硕士专业学位研究生培养的一项重要工作，对进一步确立社会工作实习督导的理念，明确联合培养单位与学校之间的关系具有重要的意义。
