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研究生处组织社会工作专业硕士师资
赴广州、深圳开展师资培训

    为做好社会工作专业硕士培养试点工作，学习、交流经验，强化校内教师培养社会工作专业硕士能力，研究生处于4月26日至5月1日组织法学院、儿童发展与教育学院主管院长、导师、专业负责人、研究生秘书及研究生处相关教师赴广州和深圳两地进行师资培训，培训内容包括讲座、考察和交流。

    学习考察小组主要考察了广州正阳社会工作服务中心、深圳市阳光家庭综合服务中心、深圳市鹏星家庭暴力防护中心以及深圳市正阳社会工作服务中心等专业社会工作机构。这几个中心代表广东社会工作发展现状及趋势，尤其是正阳社会工作服务中心，在政府的大力支持下，自2007年至今在深圳、东莞和广州建立三个市级社会工作服务中心，不断梳理服务成效监管体系，强化内外部主动交代和问责机制，其团队服务和管理获得社会各界肯定和鼓励。老师们参观了各服务机构的办公场地、配套设施后，重点听取各机构分享了机构管理、一线社工实务、社工服务经验等，并就机构的运作、女子学院毕业生的实习及就业情况、一线社工对人才培养的要求等问题进行了深入的交流。

    此次培训及调研活动得到深圳市妇联系统的热情接待。马宏主席亲自为老师们讲座，以深圳市妇女儿童之家的建设与发展为例，深入阐述了妇联依法参与社会治理的理念、框架、原则、特点及具体实践，同时也表达了对深圳市妇女儿童服务对社会工作专业人才需求的意愿。在深圳市妇联精心安排下，学习考察小组还考察了妇联扶持或直接开展的机构或项目。宝安区妇联“忘忧草”服务项目是妇联特色项目，该项目旨在对性侵女童及家庭提供医疗、心理、司法等各方面的支持，有利于受侵害女童的健康成长，为社会和谐稳定营造良好环境。深圳市妇女社会组织促进会是深圳市妇联扶持培育的枢纽型社会团体，以市妇联打造的深圳市妇女社会组织服务基地为载体，为全市妇女社会组织提供扶持培育、场地支持、信息咨询、资源链接、能力建设的综合性服务。阳光家庭服务中心和鹏星家庭暴力防护中心都是在妇联支持下成立的社会工作专业组织，开展妇女儿童专业服务。

    学习考察小组访问了中山大学社会学与人类学学院，了解和学习他们在MSW人才培养方面的经验，特别是对MSW的办学模式和实践教学有了更深入的了解和体会。

    最后，学习考察小组访问了深圳市社会工作协会（以下简称社协），该机构是深圳市民政局直管的社会团体，通过开展社工注册、社工培训、社工督导、社工维权、社工宣传、社工行业研究、社工激励表彰、社工统筹援建、社工行业为活动等工作，在深圳社会工作的规范、监管、服务、发展等方面发挥了重要的保障功能。社协领导高度重视，张卓华副秘书长亲自讲座，以深圳市社会工作的发展历程以及社协的发展定位为例，介绍社会工作发展的制度安排以及社会组织的角色定位。

通过此次培训活动，老师们收获很大，了解了社会工作发展的社会需求，增加了社会工作专业服务的直观经验；进一步明确了社会工作专业人才培养的定位；提升了指导学生和服务学生成长的能力。

教育部学位管理与研究生教育司领导来校指导研究生工作
2015年5月29日下午，教育部学位管理与研究生教育司司长、国务院学位委员会办公室副主任李军莅临我校指导研究生培养试点工作。学校党委书记李明舜、院长刘利群、副院长宋胜菊、王京霞参加接待，刘利群主持会议。 

李军实地考察了女性图书馆等研究生培养相关的教学设施和办学条件，听取了学校领导关于学校历史沿革和办学基本情况，特别是我校硕士专业学位研究生试点工作情况的汇报之后，为部分教师及工作人员作了研究生教育发展政策报告。李军介绍了我国研究生教育的发展历程、现状及改革趋势。强调从十八大召开以来，我国研究生教育处于全面深化改革的新机遇期。在今后研究生教育的发展和改革过程中，要适应经济社会发展需求，树立科学的研究生教育质量观，深化人才培养模式改革，完善和健全内部质量保障体系，强化外部评价和监督机制，加强研究生教育国际化培养机制建设。

李军对我校研究生教育发展也提出了具体建议：学校要紧紧抓住十三五规划的机遇期，进一步明确发展理念，聚焦学校的学科优势和办学特色，统筹考虑学校定位和发展目标；要坚持内涵式发展，加强研究生创新和实践能力培养，扎实做好服务国家特需项目的专业硕士培养试点工作。他现场解答了老师们提出的关于研究生政策、培养及新增硕士点方面的问题。

学校办公室、研究生处等部分职能部门和二级学院（系、部）党政负责人以及相关人员参加了报告会。

