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校领导带队走访海南省妇联
推进联合培养社会工作专业硕士工作
[bookmark: _GoBack] 11月24日，中华女子学院院长刘利群教授、副院长宋胜菊教授带领研究生处、学校办公室负责人等一行5人赴海南省妇联开展社会工作专业硕士联合培养调研，推进双方合作。海南省妇联主席刘锦、副主席吴建萍、组织联络部、妇女儿童问题研究会负责同志参加了座谈交流。
座谈交流会上，刘锦介绍了社会工作硕士联合培养基地建设情况和海南省妇联宣教、培训工作的主要模式和创新特色，以及发挥省妇女儿童问题研究会和高校研究基地作用的情况，表示海南省妇联将继续发挥好海南各级妇联作为中华女子学院社会工作专业硕士校外实习实践基地的作用，加强兼职教师队伍培育，为中华女子学院学生提供就业帮助。她希望能依托学院的妇女人才培训优势，为海南妇联干部和妇女干部的培训提供支持。
刘利群对海南省妇联三年来对学校社会工作硕士专业学位研究生培养的大力支持和发挥的积极作用表示感谢。她介绍了学院的办学使命、历史沿革和发展现状，回顾了2012年以来双方联合培养研究生的合作历程，希望进一步拓展合作领域，深化合作内涵，提高合作质量。她提出，双方在贯彻执行国家研究生招生政策的基础上，继续积极探索海南妇女干部攻读中华女子学院社会工作专业硕士的实践路径；依托各自的研究优势和实践优势，加强在妇女儿童权益方面的交流合作；共同推进专业硕士到海南省妇联系统及妇女儿童工作领域的实习实践和就业工作。她表示，学院将积极支持海南女性人才培养和女干部培训，支持海南省妇联社会工作硕士联合培养基地更好地发挥作用。
宋胜菊详细介绍了社会工作硕士培养试点工作进展，包括试点中期考核、新增“儿童保护与家庭教育”领域、首届毕业生就业等情况，提出双方在招生、培养、师资、就业等方面进一步深化合作。
经过交流，双方在共同推进女性人才招生、培养和就业、妇女问题研究、建立全面战略合作关系等方面达成共识，为进一步创新联合培养模式、深化我校研究生培养工作、提高我校社会工作专业硕士培养服务区域妇女发展的能力开拓了思路，夯实了基础。
在琼期间，学校领导应邀出席了25日在海口举办的泛珠三角区域妇女发展合作促进会。在大会所开设的“互联网+：妇女的机遇与挑战”专题论坛上，刘利群应邀作了题为《改变与突破：“互联网+”时代与妇女发展》的主旨发言，引起与会者的强烈兴趣和积极回应。专题论坛后，与会代表进行了互动交流。宋胜菊作为互动发言人，着重向与会代表介绍了我校开展计算机教育、教育教学信息化建设的有关情况，引起了与会人员的关注。





校领导带队走访深圳市妇联
推进联合培养社会工作专业硕士工作
11月27日，中华女子学院副院长宋胜菊教授带领研究生处负责人等一行3人赴深圳市妇联开展社会工作专业硕士联合培养交流调研，推进校企合作。深圳市妇联主席马宏、副主席藏晨、深圳市妇女社会组织促进会及市妇联家庭和儿童工作部有关同志参加了座谈交流。
宋胜菊对深圳市妇联多年来对学校人才培养尤其是社会工作硕士专业学位研究生培养的大力支持表示感谢。她介绍了学院的办学使命、历史沿革以及人才培养、性别研究、社会服务优势，回顾了双方联合培养研究生的合作历程，希望进一步了解深圳市社会工作的发展情况和社会工作专业硕士人才市场需求状况，密切双方的合作关系，探讨未来在研究生招生、培养和就业等方面的深度合作。
马宏结合自身在民政系统参与推动深圳市社会工作发展的经历，回忆了深圳市妇联在推动妇女社会工作发展上的探索与实践，介绍了深圳市妇联搭建服务平台，培育和扶持妇女儿童社会组织参与社会治理，推进妇女社会工作者队伍建设的实践经验，并分析、提出了未来双方加强合作的着力点：一是深圳市社会工作发展国内领先，在职生源充足，可以试点在当地招生培养社会工作专业硕士；二是双方应针对在职人员的特点，深入调查在职人员的学习和进修需要，合作精心设计课程，加大项目吸引力；三是深圳市妇联系统、深圳市妇女社会组织促进会及其一百多家妇女社会组织需要也愿意吸纳联合培养研究生开展专业实习或就业；四是要充分依托学院的研究优势和妇联的实践优势，深化产学研合作，形成合作成果并借由成果展示进一步推广经验。
座谈双方还就生源调研、课程设计、研究生专业实习、教学案例库的建设、实务导师授课、协议细化、校友网络建设、毕业生的就业跟踪和职业发展支持、合作形式制度化、确定工作对接联络人等具体事项作了沟通和安排。
经过交流，双方在共同推进在职人员招生、社会工作专业硕士培养和就业、妇女儿童问题研究等方面达成共识，为进一步创新联合培养模式、深化我校研究生培养工作、提高我校社会工作专业硕士培养服务区域妇女发展的能力开拓了思路，夯实了基础。
