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研究生处开展2016级社会工作硕士专业学位研究生培养方案修订工作 
为了贯彻落实《国务院学位委员会关于印发国务院副总理、国务院学位委员会主任委员刘延东在国务院学位委员会第三十二次会议上讲话的通知》学位[2016]4号文件中着力深化研究生培养模式改革的要求、以及《中华女子学院“十三五”事业规划》中提高我校社会工作硕士专业学位研究生培养质量要求。根据现行社会工作硕士专业学位研究生培养方案的实施情况，不断完善社会工作专业硕士人才培养方案，体现女院社会工作专业硕士的培养特色。在广泛调研、收集资料的基础上，6月24日中午在主楼第七会议室，研究生处组织各培养院系召开启动社会工作硕士专业学位研究生培养方案修订讨论会。
  对照“服务国家特殊需求人才培养项目”的建设和评估基本要求及国务院学位办社会工作硕士专业学位授权点专项评估指标体系的具体要求，进一步完善我校社会工作专业硕士培养方案，实现培养过程动态管理的宗旨。各院系负责人、专业硕士负责人围绕各专业领域培养定位，以促进三个专业领域融合为原则展开探讨，针对研究生处拟定的培养方案框架中提到的学位论文采取双导师与导师组联合指导方式、公共基础课、选修课程模块设置、专业实习安排、补修课程要求等进行了讨论，进一步明确了社会工作专业硕士培养的目标。
  会后经学校研究进一步明确培养方案的修订思路，规定了培养方案的修订原则、学分要求及修订程序。有针对性地完善课程体系的目标，要求打通专业领域课程模块，设置专业选修课程模块，实现专业领域间的课程互选。修订2016级社会工作硕士专业学位研究生培养方案工作正式启动。


中华女子学院举办“妇女口述历史工作坊”
    
    2016年6月25-26日，由中国社会工作教育协会妇女社会工作专业委员会主办，中国女性图书馆、中华女子学院MSW教育中心承办，邀请英国苏塞克斯大学博士生导师Margaretta Jolly教授开展了有关“妇女口述历史”为专题的主题工作坊，为来自全国各地近40名高校师生、相关机构工作人员以及社会人士进行培训。在近两天的培训中，学员们通过讲座、讨论、练习及各种互动活动，学习了有关妇女口述历史的研究设计、访谈技术和技巧、资料的读，以及妇女口述历史的撰写与呈现。
  “妇女口述历史”是通过对历史亲历者或知情者的口述表达、叙述所获得的信息进行整理的资料。本次工作坊帮助学员们认识并了解妇女口述历史的相关内容，丰富了他们在研究及实践等方面的技术方法，提升了研究能力，启发并促进他们进一步对相关议题的学习和探索。此外，工作坊也为参加本次培训的各地、各相关行业及领域的学员提供了相互认识、相互交流和相互学习的机会。学员们表示，通过两天的工作坊培训，不仅了解了有关妇女口述历史的相关知识，学习到前沿的社会研究方法，同时认识了更多同行者，促进了相互间的信息互通和合作，推动共同进步。
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2016届硕士研究生毕业庆典成功举办 
 2016年7月1日，中华女子学院2016届社会工作硕士毕业庆典在教图楼9层拉开帷幕。副院长宋胜菊、刘梦、王练，全体毕业的研究生，研究生处、部分二级学院负责人，研究生导师及部分教师出席了本次毕业庆典，本次庆典由在校生主持。
  庆典伊始，刘梦发表讲话，表达了对毕业生的殷切期望和美好祝福，勉励大家在已有的进步前戒骄戒躁，脚踏实地成才、成人、成长，祝福在今后的人生中更好地平衡工作和生活的关系，拥有幸福美满的人生。法学院院长代表全体教师寄语毕业生，总结了两年来师生共同进步的点滴，祝贺同学们顺利完成学业，祝福他们在今后工作生活中一切顺利。研究生处处长代表学校接受毕业生献礼。毕业生代表在毕业感言中表达了对母校培养的感激之情。
  毕业庆典是研究生处为毕业生精心准备的毕业礼物，愿全体毕业生带着母校的祝福，尽快融入新的工作环境，实现自己的社会价值，追求幸福人生，为母校增光。

