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MSW教育中心开展2015级研究生实习项目设计研讨与答辩
  
[bookmark: _GoBack]2016年7月12日下午，MSW教育中心就专业实习，举办了2015级研究生实习项目设计研讨与答辩。三个专业领域的负责人、部分学校督导及机构督导和全体2015级研究生参加了本次活动。
针对本届研究生第三阶段的实习项目设计，中心邀请了社会工作学院、法学院、儿童发展与教育学院的导师们共同参与，开展学生项目设计研讨与答辩。研讨与答辩会上，学生们逐一分享了他们各自的实习总结和项目设计。来自三个专业领域的负责人、部分学校督导及机构督导给出了点评和相应的修改的意见。学生们通过本次活动，分享了实习经验，也对项目设计的知识、思路及方法有了更深入的学习和掌握，同时为第三阶段实习做好了充分准备。


2016级社会工作硕士专业学位研究生培养方案
专家论证会顺利召开 
  
    2016年7月12日上午，在主楼第七会议室，研究生处组织召开了社会工作硕士专业学位研究生培养方案专家论证会。会议邀请了中国社会工作教育协会会长、北京大学王思斌教授作为论证会专家组组长，中国青年政治学院社会工作学院副院长陈树强教授和北京师范大学社会学系系主任赵孟营教授作为专家应邀出席论证会。主管副院长刘梦教授以及各培养院系主管教学领导、导师代表、专硕秘书等参加了此次专家论证会。会议由研究生处处长矫杨主持。
刘梦介绍了学校社工专硕的基本情况，以及本次培养方案的修订的目的及意义。研究生处处长矫杨介绍了本次培养方案修订的原则、依据、程序、具体修订过程遇到的问题、思考和修订思路。专家组成员对此次培养方案修订工作的严谨性、科学性给予了充分的肯定，并分别从发展定位、培养目标、课程设置、实践环节以及职业目标等角度提出了中肯的意见。
专家组一致认为，社会工作硕士研究生培养方案在培养特色上立足学校的办学宗旨，发挥并整合优势学科，紧紧围绕“依托妇联、服务妇女、服务家庭、服务儿童”的培养原则。在培养过程中课程体系设计能够体现出各专业领域特色，关注到社会工作硕士人才培养上的核心竞争力，体现了理论性与实践性的结合、基础性与前瞻性的结合、统一性与多样性的结合。培养方案设计符合社会工作“以人为本、助人自助、公平公正”的专业理念，相信我校一定能培养出具有社会服务策划、执行、督导、评估和研究能力的应用型高级社会工作专业人才。
通过本次论证会，我院进一步厘清了思路，明确了目标，将结合实际情况进一步提升和改进培养方案内容。


我校召开研究生教学指导委员会审议MSW培养方案 
  
2016年7月13日下午，在主楼第七会议室，研究生处组织召开了研究生教学指导校内外委员审议2016级社会工作硕士专业学位研究生培养方案。会议由研究生教学指导委员会副主任刘梦教授主持。内蒙古赤峰市妇联袁文英主席、国务院妇儿工委儿童处处长贺联辉等校外委员和来自研究生处、国际教育学院、质量监控处、科研处、教务处、招生就业处及研究生培养院系的校内委员出席了此次会议。部分校外委员因公务原因通过通讯等方式审议了培养方案。
刘梦通报经研究生处提请校长办公会同意修订中华女子学院研究生教学指导委员会工作条例的决定。对研究生教指委委员的组织构成、二级学院委员组成及委员的工作职责等做出了调整及要求。并在会上向各位委员通报了新一届研究生教学指导委员会委员名单。研究生处处长矫杨汇报了本次培养方案修订的背景、依据、原则、程序和修订情况，以及专家论证会结论和之后再次讨论修改的情况，并将最终讨论形成的培养方案提请研究生教学指导委员会委员审议。
研究生教学指导委员会委员在参照社会工作硕士专业学位指导性培养方案、社会工作硕士专业学位基本要求以及我校培养的特色，审议2016级社会工作硕士专业学位研究生培养方案。各位委员认为此次培养方案修订意义重大，修订程序规范、合理，培养目标符合我校的办学定位，符合“服务国家特殊需求人才培养项目”和国务院学位委员会关于社会工作专业硕士学位研究生指导性培养方案的要求，也符合基层妇女工作对专业人才的需要。委员们同时认为，修订后的培养方案较好地落实了国务院学位委员会关于社会工作专业硕士研究生基本要求。目标明确可行、人才培养思路清晰，特色较为鲜明，课程体系设置能够满足培养目标的要求，实践教学在育人中的作用突出。
在充分肯定修订后的培养方案的同时，委员们也提出了宝贵的意见和建议，要求在今后研究生的培养中，要进一步提升并强化实践教学体系，理清课程模块间的内在逻辑关系，完善与梳理知识能力与课程体系一一对应的关系，在我校现有的特色专业基础上进一步凝练专业特色。相信我校一定能培养出具有社会服务策划、执行、督导、评估和研究能力的应用型高级社会工作专业人才。


