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     取经保质 突出亮点 迎评促管 提升特色
      ——研究生处浙江高校学习调研MSW培养及管理经验
    为不断完善我校研究生培养及日常管理工作，找准我校专硕培养定位，确保并提高人才培养质量。2016年10月7—13日，由研究生处带队，社工学院、法学院以及儿童发展与教育学院一行8人赴浙江万里学院、浙江师范大学、浙江大学及杭州师范大学4所高校研究生院（处）、MSW教育中心就研究生招生、培养、学生管理、实践教学、学科建设以及专业评估进行调研和学习并参访了浙江地区知名的社工机构。
  10月8日，由研究生处处长矫杨带队，研究生处及培养院系共8人在浙江万里学院就“特需项目”建设、研究生培养与就业等情况进行了调研交流。万里学院研究生部副部长徐荣华、物流与电子商务学院院长楼百均、生物与环境学院党委书记吴月燕等参加接待。交流会上，万里学院详细介绍了该校“特需项目”工程硕士生物工程领域和物流工程领域建设试点情况，重点介绍了“产-学-研-用”四段式人才培养模式，分享了研究生培养工作的经验和体会。楼百均和吴月燕分别就物流工程和生物工程两大领域的师资队伍建设、课程建设、实习实践、学位论文质量保障、学生科研、就业创业等问题进行了深入交流。我校向万里学院展示了中华女子学院社会工作硕士培养的亮点和特色，双方还就进一步促进“特需项目”联盟的交流与合作进行了探讨。 
    在浙江师范大学的调研中，研究生院及研工部的周红霞部长介绍了该校研究生的培养情况，与我们分享了他们在导师管理、师资队伍建设、教学质量监控、课程建设与实习实践、学位论文质量保障及评审机制、学生团学活动与就业及学生科研学术活动做了深入交流。同时研究生院金伟民副院长详细介绍了该校研究生的导师管理及论文评审制度和措施，还对我校即将面临的验收评估工作给出了建设性的建议和意见。在政法学院社工系负责人周志山教授介绍了MSW专业硕士培养的经验，特别就该专业的质量监控、案例教学、实习实践及论文管理经验与我校进行分享，展示了该校社工专硕培养的亮点和特色。同时还就专业实习与实习机构工作的关系进行了深入的分析。分享了一些特色专业的实习实践要求。双方还就进一步促进交流与合作进行了探讨。 
    在浙江大学，公共管理学院林卡教授介绍了该校社会工作专业硕士的培养目标、师资队伍建设、实习实践建设、质量监控等工作。针对我校调研提出的学习和疑问，林卡教授作为负责人重点介绍了该校社会工作专业硕士培养的定位，依托浙大平台的优势和该学院多学科的教学科研团队，侧重培养MSW专业硕士学生的社会政策意识。本学期该校进入第一届社会工作专业硕士的第二年培养期，也力从质量保障体系、实践教学以及培养方案的特色凸显该校社会工作专业专业硕士的优势。这种模式也为我校三个专业方向培养提供了思路。在与研究生院管理人员交流的过程中，我们深入学习了研究生院对研究生培养的思路和方法，从招生、培养、学位及学生管理等各方面深受启发。 
    在杭州师范大学，该校研究生处陈丹宇处长和施曼玲副处长介绍了杭师大研究生培养的经验，重点介绍了在研究生日常管理中的教学质量监控与教学管理系统应用的有机结合。介绍了社会工作专业与杭州市内的各机构合作的经验以及他们在浙江省学科评估取得的经验、存在的问题，为我校专业硕士即将面临的验收评估提供了借鉴思路。社会工作系MSW教育中心负责人秦均平教授教授对该校社会工作专业硕士的招生、培养过程与特色、课程教学、实习实践及论文盲审各个环节与我校调研人员进行了交流，重点介绍了该校社会工作专业硕士在论文质量监控以及实习实践工作安排及部署。 
    10月12日下午，研究生处一行还参访了杭州市上城区的社工机构——明德公益事业发展中心、至善社会组织评估中心。这两个中心目前已经是浙江省内专业的服务机构和评估机构，致力于通过专业的服务以及评估，为政府有关部门、社会组织机构开展有效的社会服务工作。通过对机构人员和机头目前开展的项目的调研与交流，更加明确了我校社工工作专业硕士培养的目标与定位。 
    通过此次调研，拓宽了研究生处在管理上的视野，与浙江省内兄弟院校建立了深厚的友谊，从中获得宝贵的经验，对现阶段社会工作专业硕士的人才培养、质量监控体系的完善以及即将到来的验收评估工作大有裨益。希望今后继续加强交流，共同推动研究生管理和社工专硕的培养工作的不断发展。
